

数据、网络虚拟财产纠纷等被列为民事案件案由

最高人民法院12月17日发布了修改后的《民事案件案由规定》。此次修改增加数据、网络虚拟财产相关案由，并细化完善了知识产权、竞争纠纷等相关案由，案由总量达到1055个，自2026年1月1日起施行。

此次修改是《民事案件案由规定》施行以来的第三次修正。2020年第二次修正后的规定施行以来，安全生产法、个人信息保护法、反垄断法、妇女权益保障法、反不正当竞争法等法律制定或修改。随着经济社会发展，审判实践中出现了许多新型民事纠纷，难以恰当归入现有案由，需要对规定及时予以补充和完善。

此次修改更加注重案由的简洁明了、方便使用，通过具体案由的增加、删除、升级、降级等不同方式修改具体案由206个，案由数量从929个调整为1055个。修改后的规定增加数据、网络虚拟财产相关案由，并细化了知识产权相关案由，完善了竞争纠纷、商事纠纷相关案由。 据新华社

北极气温再创新高 为1900年以来最高值

美国国家海洋和大气管理局12月16日发布的北极年度气候报告显示，在2024年10月至2025年9月这一统计周期内，北极地区平均地表气温创下自1900年有记录以来的最高值。

报告说，过去10年是北极地区有观测记录以来气温最高的10年。自2006年以来，北极地区年均升温速度超过全球平均升温速度的两倍。 据新华社

特朗普政府宣布 对40国实施入境限制

美国总统特朗普12月16日签署公告，将此前受美方全面和部分入境限制的国家数量从19个扩大至40个。

公告显示，此前受部分入境限制的老挝和塞拉利昂，将面临全面入境限制。另外，新增对布基纳法索、马里、尼日尔、南苏丹和叙利亚5国公民以及对持有巴勒斯坦民族权力机构签发旅行证件的个人实施全面入境限制。根据最新政策，受到美国全面入境限制的国家数量由12个增至20个。

公告还宣布新增对尼日利亚、科特迪瓦、坦桑尼亚、多米尼克等15国实施部分入境限制，将受部分入境限制的国家数量增加到20个。 据新华社

泰国为泰党 公布三名总理候选人

泰国为泰党12月16日公布三名总理候选人，分别是裕差南·翁沙瓦、素里亚·庄龙琅集和朱拉汶·阿蒙威瓦。

据为泰党公布的候选人简历，裕差南现任泰国玛希隆大学教授和副校长；素里亚担任为泰党选举事务负责人，曾任泰国副总理及多个部长职务；朱拉汶现任为泰党党首，曾担任财政部副部长。

据泰媒报道，裕差南是泰国前总理颂猜·翁沙瓦之子，颂猜是目前在监狱服刑的前总理他信的妹夫。

泰国选举委员会15日宣布，新一届国会下议院选举将于2026年2月8日举行，各政党须在12月28日至31日期间提交其总理候选人人选。 据新华社

半个月日照仅半小时 瑞典首都12月 或为90多年来“最黑暗”

瑞典气象学家说，该国首都斯德哥尔摩在12月上半月仅记录到半小时日照，若这一趋势持续，该市将遭遇1934年以来“最黑暗”的12月。

瑞典地处北欧，纬度较高，冬季白昼短暂、黑夜漫长。

法新社16日援引瑞典气象与水文研究所气象学家维克托·贝里曼的话报道，12月上半月斯德哥尔摩异常阴沉多云，尽管12月尚未结束，但上半月“日照时间仅有半小时”。

贝里曼说，根据1991年至2020年的统计数据，斯德哥尔摩12月的平均日照时长约为33小时。斯德哥尔摩有记录以来“最黑暗”的12月出现在1934年，当时日照时长微乎其微，“四舍五入为零小时”。

对于今年12月斯德哥尔摩日照稀缺的原因，贝里曼说，“不稳定的低压系统带来温和潮湿天气，导致云层密布。天空始终没有放晴的机会”，“太阳光线也十分微弱，无法穿透云层”。

依照瑞典媒体说法，不仅是斯德哥尔摩，瑞典多个城市12月上半月都经历了日照太少的情形，比如该国第二大城市哥德堡，上半月仅有3.8小时日照，照此趋势，该市也可能迎来有记录以来“最黑暗”的12月。 据新华社

加纳计划2026年 在全国中小学开设中文课程



12月15日，加纳海岸角大学孔子学院举办成立10周年庆典。加纳国家课程与评估委员会理事会主席文森特·阿桑富尔在庆典上表示，加纳计划于2026年在全国中小学正式引入中文课程。图为当日，学生们在加纳海岸角市举行的海岸角大学孔子学院成立10周年庆典上表演。 新华社发

“乌克兰国际索赔委员会” 在荷兰成立

欧洲委员会和荷兰政府12月16日在荷兰海牙召开会议，发起成立“乌克兰国际索赔委员会”，以处理就俄乌冲突造成的损失向俄方索赔事宜。

欧洲委员会秘书长阿兰·贝尔塞、乌克兰总统泽连斯基、摩尔多瓦总统桑杜、荷兰首相斯霍夫等50多个国家的领导人和高级代表出席会议。35个国家和欧盟签署了成立“乌克兰国际索赔委员会”的公约。

该公约将在至少25个签署方完成批准、且已确保足够资金支持“乌克兰国际索赔委员会”初期运作的前提下正式生效。

贝尔塞介绍，“乌克兰国际索赔委员会”将对提交至欧洲委员会2023年所设“乌克兰损害登记册”的索赔进行审查、评估和裁决，并在适用情况下确定每一案件应支付的赔偿金额。

“乌克兰国际索赔委员会”在欧洲委员会框架内设立，向其他国家开放，总部设在荷兰海牙。

欧洲委员会并非欧盟机构，是一个泛欧洲组织，1949年创建，总部设在法国斯特拉斯堡，以促进欧洲人权、法治、文化为宗旨。 据新华社



一座最有礼的城市

我爱衢州
有礼有我

讲文明 树新风
公益广告

穿巷寻怪尝鲜辣 登楼拜圣吹儒风